LA RESPIRACION
CELULAR



Respiracion celular

La degradacion de la glucosa mediante el uso
de oxigeno o alguna otra sustancia inorganica,
Se conoce como respiracion celular.

s La respiracion celular gue necesita oxigeno se llama
respiracion aerobica.
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Glucolisis
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= Ocurre en el citoplasma.
= ES anaerobica.



Glucolisis
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Glucolisis

Libera solamente el 10% de la energia disponible en la
glucosa.
La energia restante se libera al romperse cada molecula
de acido pirtivico en agua y bioxido de carbono.
El' primer paso es la conversion del acido piravico (3 C)
en acido acetico (2 C); el cual esta unido a la coenzima
A (CoA).

= Se produce una molécula de CO2 y NADH.
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Las altas concentraciones
de ATP inhiben la
fosfofructocinasa
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El ciclo del acido citrico

[CHC] acetyl-CoA (from transition reaction)
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A continuacion, el acetil-
COA entra en una serie de
reacciones conocidas
como el ciclo del acido
citrico, en el cual se
completa la degradacion
de la glucosa.

s El acetil-coA se une al acido
oxaloacetico (4C) y forma el
acido citrico (6C).

s El acido citrico vuelve a
convertirse en acido
oxaloaceético.

s Se libera CO2, se genera
NADH o FADH2 y se
produce ATP.

= El ciclo empieza de nuevo.
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Sir Hans Adolf Krebs

El bioquimico britanico y premio Nobel Hans Adolf Krebs
es conocido, fundamentalmente, por sus investigaciones
sobre los procesos bioguimicos de la respiracion celular



El ciclo del acido citrico

La molécula de glucosa se degrada
completamente una vez que las dos moléeculas
de acido pirtivico entran a las reacciones del
acido citrico.

Este ciclo puede degradar otras sustancias gue
no sean acetil-coA, como productos de |a
degradacion de los lipidos y proteinas, que
Ingresan en diferentes puntos del ciclo, y se
obtiene energia.
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|_a cadena de transporte de
electrones

En el ciclo del acido citrico se
ha producido CO2, que se
elimina, y una molécula de
ATP.

Sin embargo, la mayor parte
de la energia de la glucosa la
llevan el NADH y el FADH2,

junto a los electrones

2H* + 120,
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portadores de electrones,
denominados cadena de
transporte de electrones, y
gue se encuentran en las
crestas de las mitocondrias.




Cadena respiratoria

Los electrones que se
"almacenan" en el NADH y
FADH2, iran pasando por una
serie de transportadores.

La disposicion de los
transportadores permite que los
electrones "salten" de unos a
otros, liberandose la energia que
sirve para formar un enlace de
alta energia entre el ADP y el P,
gue da lugar al

El G4ltimo aceptor de electrones es
el oxigeno molecular.
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http://www.arrakis.es/~lluengo/atp.html

L a cadena de transporte de
electrones

Uno de los portadores de
electrones es una coenzima,
los demas contienen hierro y se
llaman citocromos.

Esta cadena produce 32
moleculas de ATP por cada
molecula de glucosa
degradada, que mas 2 ATP de
la glucolisis y 2 ATP del ciclo
del acido citrico, hay una
ganancia neta de 36 ATP por
cada glucosa que se degrada
en CO, y H,0.







Respiracion anaerobica

No todas las formas de respiracion
requieren oxigeno.

Algunos organismos (bacterias) degradan
su alimento por medio de la respiracion
anaerobica.

Adul, el aceptor final de electrones es otra
sustancia inorganica diferente al oxigeno.

Se produce menos ATP que en la
respiracion aerobica.



FERMENTACION

Es la degradacion de la
glucosa y liberacion de
energia utilizando
sustancias organicas
como aceptores finales
de electrones.

Algunos organismos
como las bacterias y las
celulas musculares
humanas, pueden
producir energia
mediante la fermentacion.

= La primera parte de la
fermentacion es la
glucalisis.

= La segunda parte difiere
segun el tipo de
organismo.




Fermentacion alcoholica

Este tipo de fermentacion
produce alcohol etilico y
CO,, a partir del acido
pirtvico.

Es llevada a cabo por las
celulas de levadura
(hongo).

La fermentacion realizada
por las levaduras hace que
la masa del pan suba y
este preparada para
hornearse.




Fermentacion lactica

= Este tipo de
fermentacion convierte
el acido pirtvico en

El acido lactico se produce cuando los misculos

acido lactico. seil hctico rovoca dolar el y g,
« Aligual que la ey

alcoholica, es . i -

anaerobica y tiene una  pey

ganancia neta de 2 ATP 4= o

por cada glucosa © 0 o

degradada. o

= Es importante en la
produccion de lacteos.



FERMENTACION

1. FERMENTACION LACTICA
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-1 acbabacilles

-Misculo esquelético

con conkraccion wigorasa
-Tejidos wegetales en
ausencia de oxigeno

-Semillas durante la fase
inicial de la germinacian

—Levadura de la cerveza v

del pan (Jaccharanyoes
cerevisiae ], responsable
de la Fermentacicn del
vino v de la cerveza v de
la “subida’ del pan.
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Preguntas

¢ Por que es importante la fermentacion para
las celulas musculares de organismos
aerobicos?

¢ Que proceso celular produce mayor cantidad
de energia en forma de ATP?

¢Cual es la ganancia neta de ATP en la
respiracion aerobia y en la fermentacion?
¢ Que aplicacion industrial tiene la
fermentacion?






|_eccion # 1

De |la Glucolisis diga:

a. Donde ocurre

b. Resultado (¢ Que se forma?)
c. Ganancia energetica

d. Condiciones para gue se produzca (en
cuanto a niveles de oxigeno)




